

党彦龙：

# 6500 余次灭火救援 擦亮“火焰蓝”底色

□ 记者 王凯

有一种责任叫我一直都在，有一种担当叫“火焰蓝”的坚守。党彦龙，周口市消防救援局交通路特勤站政治指导员，先后参加各类灭火救援战斗 6500 余次，营救遇险群众 570 余人。从事消防工作 19 年来，党彦龙用实际行动和一项项荣誉不断擦亮“火焰蓝”的底色。

近日，记者走进周口市消防救援局交通路特勤站，聆听“全国 119 消防先进个人”党彦龙背后的故事。

## “钢枪”变“水枪”，开启不一样的人生

2005 年，党彦龙原本打算参加高考，但家里却希望他能当兵考军校。正值青春年少，党彦龙更愿意追寻自己心中的梦想，对家里让他当兵的想法一直比较排斥。

“当时我的奶奶突然被查出癌症，而老人弥留之际的愿望也是让我走进军营。为了完成老人的心愿，我决心参军。”党彦龙回忆道，本以为自己会像其他人一样拿起钢枪保家卫国，没想到成了消防兵，“钢枪”变成了“水枪”。此后，党彦龙的人生中，各种挑战接踵而至。

## 一句“谢谢”，诠释消防救援的意义

都说强扭的瓜不甜。党彦龙虽然每天在各种训练中都力争做到优秀，但那时候他只是把消防当成一项工作而已。

然而，通过一次救援，党彦龙的观念发生了转变。“当时有一个老旧小区着火，一位老人在火场大喊救救他的小孙子。现场的火势非常凶猛，救援过程十分困难，我们在着火的房间中只能摸索搜寻小孩的位置，最终在一个烧焦的床下发现了小孩。看到小孙子得救，老人‘扑通’跪在地上不停说‘谢谢、谢谢’，就在这一刻，我明白了消防的意义。”党彦龙说，那时候的自己似乎一下子成熟了，也变得更加坚定了。

## 用荣誉书写“火”热青春

“全国 119 消防先进个人”、河南省“最美消防人”……入队 19 年来，党彦龙在各种比赛中均展现出强大实力。这一切也让领导对他有了更高的期待。

2016 年，党彦龙到市城乡一体化示范区专职消防队任指导员。面对队伍不整、装备不齐、人员思想不统一的实际困难，党彦龙以身作则，和队员同吃同住，共同建设他们的“消防家园”。

2018 年，市城乡一体化示范区专职消防队具备了投勤条件，并在当年的全省消防比武竞赛中夺得季军。党彦龙和他的队员一鸣惊人，赢得了大家的尊重与赞扬。



工作中的党彦龙(右一)。(资料图片)



领奖台上的党彦龙。(资料图片)

## 队员眼中的“严教练”

60 秒能做什么？60 秒能绳索攀爬到 4 楼 3 次，60 秒能负重奔跑 300 米，60 秒能全负重爬到 10 楼……在周口市消防救援局交通路特勤站内，党彦龙告诉记者，60 秒对于普通人来说一眨眼就过去了，但消防救援人员要在这个时间内完成所有战斗准备……

2019 年，党彦龙到交通路特勤站任政治指导员。“我们盥洗室的水龙头已经 6 年了，仍然干净明亮，没有一丝污垢，这是因为大家洗漱之后习惯性擦干净。”党彦龙说，抢险救援就是上战场，每一名消防救援人员都是一名士兵，

只有平时绷紧神经、彼此信任，才能在充斥着各种风险的救援现场步调一致，所有的技能才能派上用场。

在特勤站，一切都是凭实力说话。作为特勤站和新训队的“领头雁”，党彦龙指着一个电子屏说：“大家所有的训练成绩都是公开的，比如这位队员用 48 秒 58 全负重爬到 10 楼，是第一名。想要超过他，没有捷径，只有踏实苦练。我们要求每个队员在练好其他技能的基础上，找出自己更加精通的技能，不然，作为‘尖刀’的特勤站就没有你的位置。”

## 闻令而动 勇挑重担

2024 年，湖南省岳阳市华容县团洲垸洞庭湖大堤决堤。接到增援任务，党彦龙立即行动，带领 20 多名消防救援人员迅速赶往湖南。“当时那里的环境很艰苦，洪水过后，蜘蛛、蚊子、蛇随处可见，给我们这些北方消防救援人员很大的精神

压力。”党彦龙说，顶着压力，他们连续坚守排涝一线 18 天，累计排水 270 余万立方米，圆满完成排涝除险以及洞庭湖“二门闸”突击抢险等急难险重任务。

## 既当“爹妈”又当“大哥”

“消防工作很枯燥，每天都在训练、备勤，时间久了，对 20 多岁的‘小年轻’来说，思想上可能会有波动，训练效率也会降低。”党彦龙说，这就需要他这位指导员出面解决了。“我们就固定时间组织茶话会，邀请队员的父母、妻子、女友到队里一起交流，让大家现场吐露心声、增进了解，帮助队员调整心态。”党彦龙告诉记者，“队员休假回家，我都要给他们家长发短

信，确认队员到家才放心。我现在是既当‘爹妈’又当‘大哥’。”在每一次重大险情处置中，他总是第一个冲进救援现场侦查险情。“都是我的兄弟，水火无情，我要把他们安全带回来。”党彦龙说。

“消防工作没有休止符，只有时刻准备着。万家灯火，我们来守护，我们就是群众的‘守夜人’。”党彦龙坚定地说。②22